

重庆117家博物馆免预约开放

本报讯（新重庆-重庆日报记者 李晟）7月18日，重庆市117家免费博物馆推行免预约开放的第一天，早上9点，重庆自然博物馆门口，原本的预约码展示牌及大门外查看预约信息的工作台都已撤离，观众们正在工作人员引导下，畅通无阻地进入博物馆。

7月16日，市文旅委发出《重庆市文化和旅游发展委员会关于进一步做好博物馆开放服务工作的通知》（以下简称《通知》），决定除重庆中国三峡博物馆、重庆红岩革命历史博物馆、重庆科技馆、重庆大轰炸遗址陈列馆经研究同意保留预约外，全市其余117家免费开放博物馆从7月18日起一律取消预约。

《通知》还明确要求，免费开放的博物馆要优化场馆参观环境，完善配套设施设备，确保导览系统、标识标志清晰，遮阳防暑、饮用水、休息、救助、物品存放、卫生间等基本服务项目及设施齐备完好、使用方便，配备无障碍通道等特殊群体服务设施设备，为观众提供更加舒适、安全、便捷的参观环境。

《通知》还要求，各个博物馆还应根据自身情况延长开放时间，并推出包括“暑期博物馆研学季”“中华文物我来讲”等社交品牌，丰富青少年文化生活。

截至目前，包括江津博物馆、巴蜀古代建筑博物馆、冯玉祥纪念馆、张治中纪念馆、郭沫若纪念馆等在内的博物馆已经开始延时开放，将原本的闭馆时



七月十八日，游客正在重庆自然博物馆内参观恐龙化石。（受访方供图）

间推迟了1小时。

大渡口博物馆的第五届暑期小小讲解员培训活动，也正在如火如荼地进行，除了给小小讲解员们普及讲解知识，让他们能在暑期走入博物馆之中为观

众现场讲解之外，大渡口博物馆还将区内的非遗项目——擀兴剪纸和面塑搬入了课堂中，让小讲解员们现场了解自己身边的非遗。

重庆宝林博物馆从今日起推出“以

笔墨为介，与先贤对话——文微明小楷研习”活动。这项基于博物馆珍藏文微明《琴罢闻泉图》开展的活动，将邀请我市青年书法家欧东昇，为观众们现场分享文微明在人生不同时期的不同文风。

凡人微光 温暖山城

□新重庆-重庆日报记者 张莎
实习生 刘源东

在北碚区天生街道天生桥社区天生路99号，有这样两家人：门对门、不关门，亲如一家。

7月18日上午，73岁的余先国走进对门邻居家，帮助瘫痪在床32年的彭飞翻身、排尿。彭飞高位截瘫、双腿萎缩，但上半身依然是个“大块头”。瘦小的余先国挪动他略显吃力，但动作不紧不慢，很有章法。最后一步，余先国在床上铺好两张尿垫，拍拍彭飞的背，两人相视一笑。

32年来，这样的笑容陪伴彭飞一家共同渡过人生中数个难关。其背后，是一个关于承诺与坚持的故事。

“不要放弃，我们一起照顾彭飞”

“我们两家人是有缘分的，我和老彭不仅是工作中的好搭档，更是发小、好友。”余先国说，余家和彭家的缘分始于50多年前。1971年，20岁的余先国和19岁的彭泽勋一起进入重庆第二纺织机械厂上班，又同乡谈恋爱、结婚、生子。

余先国和妻子夏文兰在同一个单位，彭泽勋的妻子戴荣碧工作的厂就在他们对面。那时，4个年轻人玩在一起，时常相约看电影、跳舞、逛街。1981年、1982年，两对夫妻相继生子，两家的儿子也是发小。甚至，连两家婚后的房子，也是隔壁。

两个家庭几乎一致的生活轨迹在1992年发生偏离。那一年，11岁的彭飞高烧未愈，被查出患上脑脊髓炎。疾病很快导致彭飞高位截瘫，胸部以下毫无知觉。

主动照顾好友瘫痪的儿子，鼓励好友重拾生活信心——

为一句承诺 余家相助彭家32年



七月十八日，余先国（右）正在照顾彭飞。记者 解小溪 实习生 石俊楷 摄影 视觉重庆

提及儿子刚生病那段时间，戴荣碧用“眼前一片黑暗”来形容。“我们到处求医却无果，看着活蹦乱跳的娃儿瘫痪在床，我和老彭痛苦、绝望，整天以泪洗面，不知何去何从。”

此时，余先国和夏文兰携手而来：“不要放弃，我们一起照顾彭飞”。这句话带来的力量让戴荣碧至今铭记，“我心头有了底气，有了后盾。”

余先国和夏文兰没有食言，虽然大多数时候他们只是帮忙做顿饭、带点生活用品或者打扫家里的卫生，但也让彭家的生活负担减轻了不少。

2002年，工厂员工迁居，两家人的缘分更进一步，做了门对门的邻居。

“你们安心去治病，娃儿交给我们”

2007年，戴荣碧不幸患上乳腺癌，余家第一时间知道。“老彭陪戴姐安心去治病，娃儿交给我们”，夏文兰知道彭

飞是戴荣碧唯一的顾虑。她反复劝解两人及时就医，并和余先国主动揽下照顾彭飞的活儿。

于是，在彭泽勋陪戴荣碧手术住院的一个多月里，余先国负责帮彭飞翻身、大小便、洗漱，夏文兰就帮忙收拾屋子，照料彭飞一日三餐。因常年卧床，彭飞上半身肥胖，而余先国只有1米5出头高、八十几斤重，“飞胸口以下无知觉，需外力一日三次帮助排尿，是个体力活。”他说。

一个多月后，戴荣碧出院，回家见到儿子白白胖胖、一身整洁，为感谢好邻居的精心照料，戴荣碧硬是要塞给夏文兰300元钱。“一家人不说两家话，再提钱我就生气了！”夏文兰态度强硬地拒绝了。

2018年，彭泽勋患病，看病住院持续半年，余先国、夏文兰依然在家照顾彭飞。

彭泽勋去世后，余先国一家对戴荣碧和彭飞的照顾便更多了。两家人一起照料彭飞，一起出门买菜，一起聊天打牌，甚至逢年过节都是一起庆祝。回忆起一个个难关，戴荣碧眼里含着泪花，“幸好有他们，让我们还有信心继续生活下去。”

“他们教我用微笑与苦难和解”

多年来，两家人每天早上起床后打开家门，晚上睡前再关家门，就连自家的钥匙都交给对方一把。这样，戴荣碧和彭飞在家有啥需要，只要喊一声，余先国和夏文兰就能听见。

前几天，戴荣碧推彭飞到厕所洗澡，谁料轮椅侧翻，彭飞摔倒在地。戴荣碧大声呼喊，余先国和夏文兰飞奔而来，合三人之力才把彭飞扶起来坐好。

这几年，戴荣碧每年都会住院一段时间，她不再讲客气，放心地把儿子托付给好邻居。“余叔叔和二妹媳妇非常乐观，他们教我笑对人生，用微笑与苦难和解。”在长辈们鼓励下，彭飞自学了手机、电脑和网络的使用，即便是趴在床上，也能灵活地操控鼠标键盘，研究他喜欢的足球、篮球。

“我们就是一家人。”余先国说，也许在别人眼中，几十年帮忙照顾一个没有血缘关系的人，是一件很艰难的事。但在他和妻子心里，两家人之间早已超越血缘，是最亲的“亲人”，这份情谊比任何血缘关系都来得更加珍贵和牢固。“对待邻居能做到这个份上，真是难得。”了解情况的街坊邻居无不谓为余先国和夏文兰点赞。

在繁华都市的一隅，这段超越血缘的故事仍在静静流淌。

将“陌生人”变成“老熟人”

巴南区打造“幸福邻里”小区品牌，提升居民幸福感



□新重庆-重庆日报记者 张莎
实习生 刘源东

“祝你生日快乐，祝你健康长寿……”7月15日是巴南区龙洲湾街道龙海社区城南未来二期小区7月的集体生日会，戴着生日帽的14位老人脸上堆满笑容，高兴得像小孩。

79岁的李奶奶说：“我自己都忘记了自己的生日，没想到社区会记得，还特意打电话邀请我来参加集体生日会，真是给了我一个大惊喜！”

聚焦老年群体“情感需求”，龙海社区的6个小区每月15日都会举办集体生日会，邀请65岁以上当月“寿星”聚在一起，唱生日歌、吃生日蛋糕、送生日礼物。目前，集体生日会已在社区举办400余场。

为给小区居民创造和睦的邻里关系，近年来，巴南区扎实推进“春风满巴渝”——“渝见有礼”行动，创新打造“幸福邻里”小区品牌，在500余个小区分别设立新时代文明实践点，将小区建设

成群众喜爱的“思想加油站、健身游乐场、文化俱乐部、小区大客厅”，成为居民“放下筷子就想去的地方”，将“陌生人”变成“老熟人”。

巴南区打造的思想“加油站”，整合社区科普大学、每月党支部学习等资源，组建“红烛”讲师团每周授课。授课内容覆盖理论政策宣讲、智能手机教学、养生健身知识、反诈防骗知识、消防安全课堂等，课堂以朴实的语言、生动的案例、实用的技巧吸引众多小区居民前来学习。

500余个小区还设立健身“游乐场”、文化“俱乐部”，引导市民文明健康生活，提升快乐生活指数。

此外，巴南区还依托小区长廊、楼栋入户客厅等居民经常出入或驻足的场所，设立“睦邻驿站”“邻里议事厅”“居民议事角”“会客厅”等文明实践阵地，为居民打造“小区客厅”。

“我们这支队伍因为共同的兴趣走到一起，都成了好朋友，有演出时都拧成一股绳。”龙海社区快乐秧歌队队长李明英自豪地说。4月17日成立以来，秧歌队坚持每周排练，参加各类演出活动。不仅如此，秧歌队30名成员全部登记成为社区志愿者。演出之外，他们还会继续奔走于街巷，帮助邻里、守望家园。

璧山加大民生实事监督力度

巡察堵住饮用水管“跑漏滴”



□新重庆-重庆日报首席记者 周尤

“漏水率从41.38%降到了18.3%。”日前，璧山区河边镇新四村村干部向前来回访的区委第四巡察组干部对比两份自来水漏损统计数据，显示自来水管网改造后漏水率已明显降低。此前，第四巡察组进驻河边镇，走访新四村时，收到群众反映自来水漏水严重的问题：饮用管道系统已建成11年，老化情况严重，村里经费少，不能及时维修。

收集情况后，巡察组派出工作人员进一步了解，发现有的村民家地理位置稍高，常常因水压不足而缺水；有的村民因水费过高干脆不开水龙头，到附近的井挑水。据统计，新四村两年来的自来水漏损率高达41.38%。

新四村自来水漏损严重，其他村情况又如何？巡察组举一反三摸排全镇情况，发现其他村也存在不同程度的漏损问题，特别是盐井河村的漏损率竟高达48.74%。

巡察组迅速召开组务会专题会商，及时将漏水率高的问题反馈给河边镇党委，督促其立行立改。为确保切实整改到位，巡察组明确专人负责跟踪督办。整改过程中，巡察组坚持将“当下改”和“长久治”结合起来，督促该镇快速发现、及时收集管网漏水问题，由镇汇总建立台账，并分配至问题反映所在村党组织及时解决，实行销号整改。与此同时，协调村镇供水公司提供技术支持，进一步完善包户、包线巡查体系，对辖区150余公里管网进行排查，同时争取资金100万余元对新四村、盐井河村等村社进行管网改造及维护，从根源上解决问题。今年一季度，全镇7个村（社区）农村人饮漏损率平均同比下降8.4%，减少漏水6378余吨，切实解决了群众饮用水管“跑漏滴”问题。

璧山区委巡察办相关负责人表示，将加大对民生实事的监督力度，及时解决群众反映强烈的突出问题，不断提升群众获得感与满意度，用真实业绩赢得群众信任。

大学生志愿者为留守儿童上思政课



7月16日，武隆区平桥镇，大学生志愿者正为留守儿童上思政课。当日，西南政法大学“‘毓’见武隆 法‘AI’童心”志愿服务队邀请当地留守儿童参与AI思政课堂，帮助留守儿童树立正确的价值观。

通讯员 向谊 摄/视觉重庆

綦江 创新设立“执法指数矩阵”精准提升行政执法水平

近日，綦江区司法局对2023年度全区行政执法情况开展考核评议。结果显示，该区行政执法总体指数达到95.29%，比上一年度大幅提升19.82%，增幅同比提升近4倍，显示出綦江区在行政执法质量上的显著进步。这一积极变化，得益于该区去年创新设立的“执法指数矩阵”。

绘制全息画像 让执法情况“看得更全”

为破解监督“看不见”难题，基

江区按照“连点成线—织线成面—面成体”的设计思路，于去年在全国首创融总体指数、集群指数、个体指数和专项指数为一体的“1+3+N+X”广谱矩阵，织就全区行政执法水平“立体式、全覆盖、可视化”数字画像。

该指数融入对制度机制、执法行为、执法强度等的评价，破解了司法行政部门掌握全区行政执法总体情况不够精准全面的难题，成为决策单位、业务单位以及监督单位的重要参考。

精准遥感考评 让执法质效“拿得更准”

据介绍，本年度评议实现了100%不见面初评，减少了评议对被考评单位的打扰和迎检负担。

借助第三方专业力量，综合采用网络检索、材料查证、数据调取、案卷评查、电话访问、问卷调查等方式，经过4817项次的立体评查，形成初评结论。同时，创新建立了初评结果异

议申诉机制与社会评议负面信息确证机制，通过与被考评单位、行政相对人、社会各界人士的多方交互沟通，有力提升结论的精准性与可接受性。

为进一步加强日常执法数据提取与佐证材料规范审查，綦江区还建立了年度执法案卷评查与年度执法考核评议联动评价机制，有效堵住“突击评”迎检备考漏洞，让评议结论准确反映全区整体行政执法水平以及各执法单位情况。

做强双轨链路 让考评结果“用得更好”

綦江在全市率先专项设置“行政执法效能”考核，赋予评议机关对执法部门考核的考核权限，并建立评议结果抄送机制，确保压力传导。

同时，该区还创新建立纪检监察监督、人大监督、民主监督、行政检察与行政执法监督贯通联动机制，实现多跨联动、问题共享、整改共促，有效凝聚指数提升合力。

涪陵区医保局 创新“三单”联动机制 强化医保基金源头治理

单》6类67条、《定点医疗机构典型问题清单》70个、《2023年定点医药机构违法违规使用医保项目清单》153项，明确问题的违规性质、违规行为、表现形式和判定依据等，将医保监管的规则和标准亮在明处，确保各定点医疗机构自查自纠有据可依、有章可循。

在“机构用单”阶段，涪陵区医保局建立完善违规行为通报制度，广泛印发《违法违规使用医疗保障基金行为解读》等宣传资料。在“自查从宽、被查从严”的原则指导下，全区定点医药机构积极对照清单开展自查自纠工作。对

主动发现并纠正的违规违法行为，依法予以从轻处理；对自查不到位或持续违规的机构，给予严厉处罚。这一政策导向极大促进了医药机构自我整改的积极性。截至目前，144家次医药机构主动退回医保基金376.19万元，建立完善相关管理制度73个，形成了“主动整改、未巡先改”的良好氛围。

与此同时，在“多方评单”环节，涪陵区构建起“医药机构+专家队伍+医保部门”三位一体的联动督单、评单和调单机制。及时收集医药机构在对照负面清单自查自纠过程中所发现的问

题、医保基金监管专家在疑难异常案例评审评定时发现的问题以及日常监督检查过程中发现的违规项目，共计87个。在此基础上，梳理汇总监管规则6条，推动负面清单和全市医保基金智能审核及监控“两库”的优化调整，成功实现了“建单一用单一评单”的闭环管理，有效做到了“当下改”与“长久立”的有机结合。

据了解，在“三单”联动机制的推动下，2024年上半年，涪陵区在医保基金管理方面取得了显著成效。医药机构自查自纠的案次以及主动退回医保基

金的金额较去年同期分别增长17倍和34.22倍，现场检查处罚款和违约金较去年同期减少41.93%。这一数据的变化充分表明，医药机构的自我管理主体责任得到了进一步增强，涪陵区医保局的创新举措为医保基金的安全运行提供了有力保障。

涪陵区医保局的“三单”联动机制为医保基金的源头治理开辟了新路径，为保障人民群众的医疗福祉奠定了坚实基础。涪陵区医保局相关负责人表示，接下来，涪陵区将继续深化这一创新模式，不断完善医保基金监管体系，



涪陵区医保局会同派驻纪检监察组现场检查进销存台账自查自纠落实情况

为人民群众提供更加可靠、更加优质的医疗保障服务。 叶慧